

西部沿海
保育困境

白海豚 的未來

青年白海豚與幼年白海豚齊游海中
台灣的白海豚主要棲息於西部沿海與金門
因棲息環境與人為活動範圍重疊度高
生存面臨危機，數量逐年減少
西部沿海白海豚族群僅剩約五十隻
突顯了海岸開發、海洋資源枯竭的警訊



(陳高榜攝，周蓮香研究室提供)

第一次從台中港出海尋找白海豚，不同於在台灣東海岸出海看到的碧海、藍天、青山，從西海岸台中梧棲漁港搭觀光船出海，首先映入眼簾的是台中火力發電廠，五根分別高兩百五十公尺的煙囪，直挺挺地插在海埔新生地上，它是全球第二大燃煤火力發電廠，二氧化碳排放量全世界數一數二。

觀光船從台中梧棲漁港出海，導覽員介紹的不是自然景觀，而是台中港周邊的各種人工設施，越過長約三公里的北防波堤，港外停泊的大型貨輪正在等待引水船的接引，放眼望去，台中的天空灰濛濛的、海灰綠綠的，岸上一望無際的，不是「護國神山」，而是一棟又一棟的人工建築，工廠的煙囪此起彼落，岸邊偶爾間隔插著不停轉動的大風機，跟從東海岸出海的原始山海樣貌，截然不同。

在海上船行巴望了一個多小時，未見白海豚現蹤，但卻不時可見貨輪、漁船、海釣船不斷往返進出，水下聲音的世界比海面更熱鬧。然而，整趟航程中比沒看到白海豚更失落的是，看到了原來牠們的居住環境是如此差，就像把人放進一個有霧霾和噪音的空間裡，喝的水可能也不是很乾淨，不時還有誤中漁網喪生的危機。

回頭遠望西海岸「經濟繁榮」的景象，頓時升起愧對白海豚的心，加上開車前往台中港時，沿著西海岸一路開，心一路沉，風景跟花蓮、台東大山大海的景象完全兩個樣，從小在台北長大的我，從沒想過我習以為常的便利生活、



經典

三隻粉紅色的白海豚長期出沒在苗栗海域。當白海豚成年時，體色呈現粉紅色，而且斑點會隨著年紀漸長而變少。（劉明章攝，周蓮香研究室提供）